

В ОБЪЕДИНЕННЫЙ ДИССЕРТАЦИОННЫЙ
СОВЕТ Д 999.017.03
на базе ФГАОУ ВО «Балтийский
федеральный университет имени Иммануила
Канта», ФГБОУ ВО «Российский
государственный педагогический университет
им. А.И. Герцена», ФГБОУ ВО «Тульский
государственный университет»

(236006, г. Калининград, ул. Фрунзе, 6)

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Болвачева Михаила Александровича
«Использование социальных сетей при расследовании преступлений
экстремистской направленности», представленной на соискание
ученой степени кандидата юридических наук по специальности
12.00.12 — криминалистика, судебно-экспертная деятельность,
оперативно-розыскная деятельность

Интернет и социальные сети являются неотъемлемой частью современной
жизни. Создавая свои со общества в глобальной сети по интересам, полу-
верованиям и не только, молодые люди реализуют как фундаментальную
человеческую потребность в социализации, так и транслируют свои установки
и ценности миру. В настоящее время, популярные социальные сети (и
мессенджеры являются как мощнейшим интегративным ядром для молодого
поколения, так и крупнейшими площадками в мире по распространению
экстремизма.

Для России, уникального многонационального государства, экстремизм
особенно опасен, поскольку угрожает мирному существованию различных
этнических и социальных групп, пытается посеять недоверие и разлад среди
населения страны, посягает на основные принципы государственного
устройства. Использование социальных сетей является закономерным шагом в
расследовании преступлений экстремистской направленности. Поэтому тема
диссертационного исследования представляется очень актуальной.

Не вызывает сомнений научная новизна диссертационного исследования
М.А. Болвачева. Она заключается в том, что автором разработана теоретическая
концепция получения и исследования криминалистически значимой

информации из социальных сетей и показана возможность использования ее потенциала в процессе расследования преступлений экстремистской направленности.

Следует констатировать, что диссертационное исследование имеет значительную теоретическую ценность, поскольку представляет собой вклад автора в развитие таких разделов криминалистики, как криминалистическая техника, криминалистическая тактика и криминалистическая методика.

Работа имеет высокую практическую значимость, так как разработанные автором предложения и рекомендации, могут способствовать повышению эффективности деятельности следователей по расследованию преступлений, экстремистской направленности.

Достоверность проведенного соискателем исследования не вызывает сомнений, поскольку результаты работы основаны на репрезентативной эмпирической базе: автором проанализировано 132 уголовных дела о по преступлениям экстремистской направленности, возбужденных в 6 регионах Российской Федерации; эмпирическая база охватывает период с 2012 по 2022 год.

Выводы диссертационного исследования прошли достаточную аprobацию. Основные положения диссертационного исследования обсуждались на 14 научно-практических конференциях и семинарах в 2019-2022 гг. Имеется 9 опубликованных научных статей, в том числе 3 - в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

В автореферате представлено, что результаты диссертационного исследования внедрены в практическую деятельность Центра по противодействию экстремизму УМВД по Калининградской области, профилактическую деятельность Координационного центра по вопросам формирования у молодежи активной гражданской позиции, предупреждения межнациональных и межконфессиональных конфликтов, противодействия идеологии терроризма и профилактики экстремизма. Ряд научных выводов и положений диссертации были использованы при разработке дополнительных

профессиональных программ, реализуемых Центром дополнительного образования БФУ им. И. Канта. Отдельные положения диссертационного исследования были внедрены в учебный процесс Высшей школы права БФУ имени И. Канта, а также Калининградского филиала Санкт-Петербургской академии МВД РФ.

Следует положительно отметить значимость выявленной автором специфики совершения преступления посредством социальной сети и её влияния на механизм преступления (с. 16-17).

Кроме того, заслуживает внимания то, что диссертантом были систематизированы типичные следственные ситуации, возникающие на первоначальном этапе расследования преступлений экстремистской направленности, совершенных с использованием социальных сетей (с. 18-19).

Несомненно, большую практическую пользу для выбора тактики расследования преступлений экстремистской направленности, имеют предложенные автором научно обоснованные рекомендации по проведению некоторых следственных действий: осмотра интернет-страницы в социальной сети, допроса подозреваемого, обвиняемого при расследовании преступления экстремистской направленности, совершенного с использованием социальных сетей, обыска и выемки (с. 20-22).

Вместе с тем в результате ознакомления с авторефератом представляется возможным обратить внимание на следующие замечания.

1. Из автореферата не совсем понятно, какое значение для лингвистической экспертизы материалов экстремистской направленности имеет наличие изображения, видеоряда, аудиозаписи или саундтрека.
2. Полагаю, что помимо лингвистической экспертизы для установления авторства необходимо назначение судебной автороведческой экспертизы.

Указанные замечания носят частный характер и не влияют на общую позитивную оценку диссертационной работы соискателя.

Автореферат написан грамотным научным языком, логически выдержан, оформлен в соответствии с установленными требованиями.

Автореферат свидетельствует о том, что диссертация Болвачева Михаила Александровича представляет собой самостоятельное исследование и содержит в себе ряд актуальных предложений, позволяющих повысить эффективность процесса расследования преступлений экстремистской направленности.

Таким образом, диссертация «Использование социальных сетей при расследовании преступлений экстремистской направленности» в полной мере соответствует требованиям п.п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 11.09.2021, с изм. от 26.05.2020),

Автор диссертационного исследования — Болвачев Михаил Александрович — заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 — криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.
14.05.2021.

Доктор юридических наук, профессор,
Заслуженный деятель науки РФ, почетный
работник высшего профессионального
образования РФ, академик РАЕН, заведующий
кафедрой судебных экспертиз Московского
государственного юридического университета
имени О.Е. Кутафина (МГЮА)

Е.Р. Россинская

ЗАДАЧА
БОЛВАЧЕВА М.А.
ПОДГОТОВЛЕНА
ДЛЯ УЧЕНИКА А.С. КУТАФИНА